

единъ Българинъ самъ, не бы му постигнълъ цѣлый вѣкъ за да го направи и не бы му изнесло и за цѣлый си животъ да го даде, толкова скжигъ бы му излѣзълъ той; зато ные Българе-тѣ блѣемъ възъ това хубаво и отъ мрътво живо направено нѣчто, кога чюемъ, че учени-ти Европейци го даватъ толкосъ евтино, нъ не знаемъ, че тѣ не работятъ ничто сами както насъ, а ся събиратъ по 10, 20, 30, 50, 100 и по 1000 душъ за еднж работж, както и за тоя чясовникъ е имало хора, кои-то да ископажтъ рудж, другы да ъж прѣчистятъ, трети да ъж прѣтопятъ, четвърти да ъж донесжтъ въ работницж-тж (фабрикж-тж) на пяты работници, кои-то сж излѣли чяркове-ты, за кои-то сж дошли пакъ другы 102 душъ, та сж зели по единъ за да го истрыкатъ и лѣснжтъ, а отъ тѣхъ сжгы събрали пакъ трети, кои-то сжгы сглобили на цѣлъ чясовникъ, и така за малко врѣмя сж искарали много чясовницы, что-то може да имъ дойде по единъ чясовникъ на чяса изработенъ, та и за 20 гр. ако го даджтъ пакъ печялать; за что-то имъ износи и спорядъ врѣмя-то и работж-тж, кож-то сж употрѣбили тин за него. Така сжще правятъ тѣ и за всякж другж работж отъ кой-да-было занаятъ: терзійскый, папукчійскый, кюркчійскы, табашкый, мутавчійскый и пр. както и за всякж тръговскж работж. Напр. събиратъ ся много абаджие или гавтанджие, бакале или ахтаре, та отъ по 10 или 20 дюгяна правятъ единъ — съставятъ съдружество за да работятъ и печялать задружно, та съ единъ трудъ и съ едны разноскы да изкаратъ повече нѣчто. Съдружници-ти отъ едно таково дружество ся прѣтеглятъ пръвѣ кой за что и за кож работж е по-способенъ и по-достоенъ та всякой единъ ся опрѣдѣли на такъвж работж. Така едни останжтъ въ маазж-тж да наряджтъ, другы да мѣрятъ и да продаватъ, трети да прїимжтъ пары, а четвърти само да пишжтъ что влиза и что излиза и още да расписватъ за стока на вѣншыны-ты съдружници, отъ кои-то единъ е отишълъ тамъ, гдѣ-то излиза кафе-то и шекеръ-тъ, другы гдѣ-то ся лови рыба-та и гдѣ-то излиза соль-та, четвърти гдѣ-то излиза дрвено-то масло и сапунъ-тъ, и другы такывы; или пакъ сукно, платно, димикатонъ, басма и д. т. та всяко нѣчто потрѣбно за съдружественж-тж работж да земжтъ отъ мѣсто-то му — отъ извора, та да бжде по-добро; да го купятъ отъ пръвж ржкж — отъ фабрикж-тж за да бжде по-евтино. И та-